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 دامنه ی تابع: 

 است.    ℝ(اگر تابع بصورت چند جمله ای باشد.دامنه ی آن کل اعداد حقیقی 1

 

 

 

 

 (اگر تابع کسری باشد )صورت و مخرج چند جمله ای(دامنه ی آن برابر است یا:2

      ℝ −  { ریشه مخرج}

 

 

 

 

 داریم:(اگر تابع رادیکالی باشد.مورد های زیر را  3

(الف √𝑓2𝑘
 
         باید        
→       𝑓 ≥ 0 

(ب 
1

√𝑓
 
         باید        
→       𝑓 > 0 

(ج
1

𝑚 + √𝑓
 
         باید        
→       {

 𝑓 ≥ 0            

𝑚 + √𝑓 ≠ 0
 

(د √𝑓
2𝑘+1

 
         باید        
 دامنه 𝑓 را حساب  می کنیم        →
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دامنه ی زاویه ی آن را مشخص    ی سینوس و کسینوس(برای تعیین دامنه  4

                                          کنیم.می

              

 

    

 

 

  داریم:ه تانژانت و کتانژانت (برای تعیین دامن5

𝑡𝑎𝑛 → ≠ زاویه  𝑘𝜋 +
𝜋

2
                    ,                𝑐𝑜𝑡 → ≠ زاویه  𝑘𝜋 

 

 

 

 

  :اریمد (اگر تابع بصورت لگاریتم باشد6

log𝑉 𝑈 → {
𝑈 > 0
𝑉 > 0
𝑉 ≠ 1
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 (اگر تابع بصورت زیر باشد داریم:7

𝑦 = √log𝑎 𝑈                 {
𝑎 > 1                  ; 𝑈 ≥ 1

 
0 < 𝑎 < 1  ; 0 < 𝑈 ≤ 1

   

 

 

 

 

 

 

 

 دامنه ی تابع زیر را بدست آورید؟  :مثال

1) 𝑓(𝑥) =
5𝑥 + 1

|𝑥 + 2| + 7
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2) 𝑓(𝑥) =
3

5 + sin 𝑥
 

 

 

 

 

 

3) 𝑓(𝑥) =
5𝑥 + 2

||𝑥| − 3| − 4
 

 

 

 

 

 

4) 𝑓(𝑥) =
5𝑥 − 1

2𝑥 − 𝑥|𝑥|
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5) 𝑓(𝑥) = √𝑥 + 2 + 5𝑥√𝑥 + 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6) 𝑓(𝑥) =
3𝑥 − 1

|𝑥 − 1| + 2 − 𝑥
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7) 𝑓(𝑥) =
5𝑥 + √4 − 𝑥2

√1 − 𝑥
 

 

 

 

 

 

 

 

 

8) 𝑓(𝑥) =
5 + √9 − 𝑥2

1 − √𝑥 − 1
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9) 𝒇(𝒙) = √√𝒙 − 𝟐 − 𝟑 

 

 

 

 

 

 

 

𝟏𝟎) 𝒇(𝒙) = √𝟏 +
𝟏

|𝒙|
+ √

−𝟑

𝟐 − 𝒙
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𝒇(𝒙)دامنه تابع   مثال : = √𝟏 − 𝐥𝐨𝐠(𝒙 −  به کدام صورت است؟  (𝟏

1 )(𝟏, 𝟐]           2) [𝟐, 𝟏𝟎]           3) [𝟏, 𝟏𝟏)        4) (𝟏, 𝟏𝟏] 

 

 

 

 

 

 

 

 : مساوی بودن دو تابع 

, 𝒇 دو تابع 𝒈 در صورتی باهم مساوی اند که : 

𝑫𝒇  (دامنه ها مساوی باشند یعنی1 = 𝑫𝒈 

𝒇(𝒙)(ضابطه ها مساوی باشند یعنی : 2 = 𝒈(𝒙) 
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 مثال:

𝟏)𝒇(𝒙) =
𝒙𝟐 − 𝒙

𝒙
            ,         𝒈(𝒙) = 𝒙 − 𝟏 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝟐)𝒇(𝒙) =
|𝒙|

𝒙𝟐
                   ,          𝒈(𝒙) =

𝟏

|𝒙|
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𝟑)𝒇(𝒙) = √𝒙𝟐 − 𝒙 − 𝟔            ,         𝒈(𝒙) = √𝒙 − 𝟑 × √𝒙 + 𝟐 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝟒)𝒇(𝒙) = √
𝒙 − 𝟑

𝒙 + 𝟐
                    ,         𝒈(𝒙) =

√𝒙 − 𝟑

√𝒙 + 𝟐
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𝟓)𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠(𝒙 − 𝟏)𝟐             ,         𝒈(𝒙) = 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝒙 − 𝟏 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒇(𝒙)چه باشد تا   a :مثال =  {
𝒙𝟐+𝒙−𝟐

𝒙−𝟏
            ; 𝒙 ≠ 𝟏

𝒂 − 𝟏              ; 𝒙 = 𝟏
    ,   𝒈(𝒙) = 𝒙 + 𝟐

 
 با هم برابر باشند.
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𝒚کدام یک از توابع زیر با تابع  مثال : = 𝐥𝐨𝐠
𝒙−𝟐

𝒙
 برابر است؟  

1 )𝐥𝐨𝐠(𝒙 − 𝟐) − 𝐥𝐨𝐠 𝒙                2) 𝐥𝐨𝐠
𝒙𝟐−𝟒

𝒙𝟐−𝟐𝒙
 

3) 
𝟏

𝟐
𝐥𝐨𝐠(

𝒙𝟐−𝟒

𝒙
)𝟐                            4)𝟐 𝐥𝐨𝐠√

𝒙−𝟐

𝒙
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 اعمال جبری روی توابع 

 اعمال جبری روی توابع روی اشتراک دامنه ها انجام می شود. 

 به صورت زیر :

{
 
 

 
 
(𝒇 + 𝒈)(𝒙) = 𝒇(𝒙) + 𝒈(𝒙)           ;       𝑫𝒇+𝒈 = 𝑫𝒇 ∩ 𝑫𝒈
(𝒇 − 𝒈)(𝒙) = 𝒇(𝒙) − 𝒈(𝒙)           ;       𝑫𝒇−𝒈 = 𝑫𝒇 ∩ 𝑫𝒈
(𝒇 × 𝒈)(𝒙) = 𝒇(𝒙) × 𝒈(𝒙)           ;       𝑫𝒇×𝒈 = 𝑫𝒇 ∩ 𝑫𝒈

(
𝒇

𝒈
) (𝒙) =

𝒇(𝒙)

𝒈(𝒙)
        ;       𝑫𝒇

𝒈

= 𝑫𝒇 ∩ 𝑫𝒈 − {𝒈(𝒙) = 𝟎}
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𝒈اگر  مثال :   = {(𝟓, 𝟎)(𝟏, 𝒇 و {(𝟑−,𝟒)(𝟒 = {(𝟓, 𝟗)(−𝟏, 𝟕)(𝟒,  باشد ، موارد زیر را محاسبه  کنید ؟   {(𝟔

𝟏)(𝒇 + 𝒈)(𝟒) = 

 

𝟐)(𝒇 − 𝒈)(−𝟏) = 

 

𝟑)𝒇 × 𝒈 = 

 

𝟒)𝟐𝒇 = 

 

𝟓)(𝟐𝒇 + 𝒈)(𝟓) = 

 

𝟔)
𝒇

𝒈
= 

 

𝟕)
𝒈

𝒇
= 
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𝒉(𝒙)اگر   مثال :  = √𝟒 − 𝒙𝟐  و  𝒈(𝒙) = 𝟑

√𝒙+𝟏
 مطلوبست؟ 

 

𝟏)𝑫𝒈
𝒉
= 

 

 

 

 

 

𝟐)(
𝒉 + 𝟐𝒈

𝒈
)(𝟎) = 

 

 

 

 

𝟑)(𝒈𝟐 +
𝟏

𝒉
)(𝟏) = 
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, 𝒇نمودار توابع  مثال :  𝒈  مطابق شکل مقابل است، دامنه ی تعریف تابع𝒈

𝒇
 را بیابید؟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 6 8 
f 

g 


